

去年拉萨市环境空气质量达到二级标准

在全国168个重点城市中排名第二

商报讯(记者 王静)6月26日,记者从拉萨市2023年生态环境质量状况新闻发布会获悉,拉萨市生态环境质量持续向好,拉萨市仍是全国生态环境质量状况最好的地区之一,水环境方面:主要湖泊和5个国控断面、城市集中式饮用水源地水质达标率为100%;大气环境方面:环境空气质量达到二级标准,在全国168个重点城市中排名第2位;土壤环境方面:土壤环境质量保持总体平稳,土壤环境质量状况处于安全水平;声环境方面:各类功能区昼夜、夜间达标率均为100%,声环境质量总体稳定,昼间区域声环境质量等级为一级,昼间道路交通声环境质量为一级;同时,辐射环境方面也是总体良好。

拉萨市生态环境局党组成员、副局长德庆卓嘎表示,2023年,拉萨市牢固树立“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”理念,锚定美丽拉萨建设远景目标,统筹推进高水平保护与高质量发展,持续深入打好污染防治攻坚战,国家生态文明高地、无废城市、生态文明建设示范区等创建工作取得积极进展。

2023年,拉萨市49项重点任务133条措

施已基本完成,62个重大项目已开工61个(已完工51个),10个标志性工程(工作)完成3个,13个拟出台规划文件已完成11个;创建自治区生态文明建设示范市1个、示范县(区)6个、示范乡(镇)62个、示范村(居)277个;当雄县成功创建为国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

同时,深入打好蓝天保卫战,出台《拉萨市机动车和非道路移动机械排气污染防治办法》;印发《拉萨市重点水域水生态环境保护“十四五”规划》《拉萨市农村生活污水治理专项规划》、制定《拉萨市农用地土壤镉等重金属污染源头防治行动工作方案》,完成29座尾矿环境隐患排查;印发《拉萨市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》,构建“1+8+3+X”工作体系,20家单位成功创建“无废细胞”单位。

下一步,拉萨市将全面巩固国家生态文明建设示范市创建成果,深入实施“无废城市”建设,持续深入打好污染防治攻坚战,努力推动国家生态文明高地建设,营造共建共享美丽中国的生动画面,绘就美丽拉萨建设新篇章。



资料图

“防范青少年药物滥用、守护无毒青春”

我区开展“6·26”国际禁毒日宣传活动

商报讯(记者 旦增玉珍)2024年6月26日是第37个国际禁毒日。当日,自治区、拉萨市两级禁毒办联合各成员单位举行2024年“6·26”国际禁毒日环拉鲁湿地徒步走活动。

此次活动以“防范青少年药物滥用、守护无毒青春”为主题,旨在引导公众特别是青少年提升防范药物滥用的意识和能力,大力倡导“健康人生、绿色无毒”理念。区教育局、公安厅、卫健委、团区委、拉萨市禁毒办及区市禁毒办成员单位有关负责同志和公安民警、禁毒志愿者、部分行业代表共计450余人参加活动。

拉萨市公安局禁毒支队宣传民警谢治国

介绍,2024年“6·26”国际禁毒日活动除了拉鲁湿地的主会场活动外,还设置了三个分会场,分别在学校、单位和街面进行禁毒知识讲座和宣传活动。“我们安排了工作人员在现场讲解禁毒知识,让大家对毒品有新的认识,做到识毒、防毒。此外,我们在西藏职业技术学院西校区开展讲座,向师生们科普毒品防范知识。”谢治国说。

为更好地让群众认识到毒品的严重危害,区、市两级禁毒办展示了毒品仿真样品并发放宣传资料。“快看,这个毒品居然是巧克力的形状,还有长得像糖果的。”拉萨市实验小学学生

旦珍正在现场认真参观毒品标本,“这些毒品居然跟我们平时买的零食做得差不多,通过今天的活动,我学会了辨别这些新型毒品。”

此次活动不仅提高了公众对毒品危害的认识和防范意识,也为青少年树立了正确的价值观和健康观念,同时展示了区、市两级禁毒办及各成员单位在禁毒工作中的决心和成果,在全社会营造了浓厚的禁毒氛围,彰显了雪域高原全民禁毒、铲除毒害的坚定信心和坚强决心,将进一步提升我区广大群众识毒防毒拒毒的意识和能力,为全面建设社会主义现代化新西藏创造更加安全稳定的政治社会环境。



活动现场。记者 旦增玉珍 摄

拉萨市检查餐饮单位收费餐具明码标价行为

商报讯(记者 央金卓玛)为营造“明白消费、放心消费”的餐饮服务消费环境,切实维护消费者的合法权益,近日,拉萨市市场监管局印发《规范餐饮业提供餐具服务专项整治方案》,以规范服务为目的,开展餐饮单位收费餐具明码标价全覆盖宣传指导。市县两级市场监管部门联动,对餐饮单位分级分类,进行前期摸排,发放《关于餐饮行业明码标价提醒告诫书》。

同时,组织200余户餐饮行业经营主体开展价格行为行政指导培训,告诫经营者严格遵守明码标价行为规范,使用商品标价签、价目簿(表)、菜肴、点心卡等进行标价,标价时采用阿拉伯数字标明人民币金额;鲜活海鲜类菜肴当天价格应当通过标价牌进行标示,禁止在价目表、手写牌(板)、菜单中滥用“时价”字样含糊标价。

对于提供餐具、餐巾、小食时需要收

费的,要求餐饮店须明确告知顾客,标明价格和收费标准;经营饭菜、烟酒、提供餐饮服务时带有价格附加条件的,须明确标示,不得含糊标示;不得虚假优惠折价,诱骗消费者消费。

为确保专项整治工作落地落实,拉萨市市场监管局联合自治区烹饪餐饮饭店业协会开展为期2天的收费餐具明码标价情况专项督导检查,共检查40余家餐饮店,对

经培训、告诫均未整改到位的3家餐饮店当场作出行政处罚,罚没共计1400元。

下一步,拉萨市市场监管系统将持续加强餐饮行业明码标价常态化监管,对提醒告诫情况进行闭环检查,对经提醒仍不整改的价格违法行为,将依法严肃查处并曝光,并探索将之作为制止餐饮浪费“红黑榜”评定因素之一。消费者若发现价格违法行为,可及时拨打“12315”投诉举报。